肿瘤半年长到3倍,癌细胞形成巨大癌栓并转移

奇山医院极限肝切除术创生命奇迹



YMG全媒体记者 林媛 通讯员 王永梅 摄影报道

3厘米的肿瘤半年长到9厘米,占据了肝中叶,癌细胞进入、堵塞门静脉右支,形成了巨大癌栓,并出现转移灶。治还是不治? 怎么治?9月中旬,这道难题摆在了烟台市奇山医院大外科主任兼肝胆外科主任王敬的面前。

作为国内知名肝胆外科专家,王敬曾在北京301医院工作30余年。这次他为患者大胆实施了肝胆外科的极限手术——右三 肝切除术:切除肝左内叶、肝右叶,仅保留肝左外叶。目前,病人进行了复查,所有指标一切正常。

半年时间肿瘤从3厘米长到9厘米

时间退回到9月18日。 61岁的王先生在家属的陪伴 下,到奇山医院就诊。

"我曾去过好几家医院, 都说我这手术没法做。听说 王敬主任原先是北京301医 院肝胆外科主任,我特意挂 了他的号。"王先生说,半年 前,他曾在当地医院做过CT 检查,显示有占位性病变,他 没重视。后来,王先生总感 到肚子不舒服,才想起了半 年前的CT检查。他从手机 上调出了当时的片子,王敬 主任直接判断,"这很明显是 个肿瘤!"

王先生被收治入院。 查发现,半年前3厘米的肿 瘤已经长到了9厘米,占据 了肝的大部分位置。最棘 手的是,癌细胞已经进入并 堵塞血管形成了癌栓,把门 静脉塞得满满的,并出现了 转移灶。

极限大手术耗时3个半小时

"如果只是单独切除肿 一定切不干净,癌细胞 会继续转移、发展,切除手 术对患者来说就是白遭 罪。如果扩大切除面积,剩 余的肝脏体积不够,难以维 持正常肝功,很容易引起肝

衰。"王敬带领肝胆外科的 同事们在极限中寻找救治 办法

通过检查,王敬发现,患 者的左外叶肝脏居然天生比 常人多长了一小块,"左外叶 体积的这块增生,给我们带来

了极限肝切除的可能性,彻底 切除肿瘤有戏!"

王敬告诉记者,右三肝切 除术是肝胆外科的极限手术. 风险高、难度大,很多医生不 敢做。他从医30年,此前只 做过两例。

王敬亲自主刀,小心翼翼 保护肝脏左外叶,尽量减少 大出血以及缺血、缺氧导致 的肝功损害。术中,患者的 生命体征平稳。肝胆外科极 限大手术顺利进行,共耗时3 个半小时。

患者术后没有出现并发症

术后,经过病理化验,患 者确诊为结节性中分化肝细 胞癌

令人惊叹的是,经历这么 大的开放式极限手术,患者 术后没有出现任何并发症, 病情平稳,无需进入ICU监 护治疗。这与奇山医院肝胆 外科团队充分的术前评估、 完善的手术方案、精湛的操

作技术以及精心的术后护理 是分不开的。

"通常情况下,术中的大 出血、术后的肝脏功能受 损、腹水、胸水、胆瘘、腹腔 感染、肝衰、切口感染等并 发症都有可能出现。"王敬 告诉记者,他入职奇山医院 3个多月做了30多台中大 型手术,没有一名患者出现 术后并发症。患者们全部 平稳度过围手术期,安安稳 稳回家休养

10月底,王先生到奇山医 院进行复查,反映肿瘤指标的 甲胎蛋白数值从术前的> 1210ng/ml 下降到 30.76ng/ ml。肝功能指标正常直观反 映了切除后的实际效果。

王先生连称,"由王敬主

任做手术实在是幸运"。肿 瘤快速发展,如果不是王敬 主任主刀,后果不堪设想。

"患者若选择介入手术或 者靶向药物治疗,效果并不 会太好。最严重的是,未来 会随时发生癌细胞的转移。 我们为他成功进行了右三肝 切除术,患者5年生存的机会 提高了!"王敬说。

妇科专家提醒,痛经不应 被误认为是"常态"而被忽视, 经期保健须重视,以避免由此 引发健康问题。

痛经是疾病吗? 广西壮族 自治区妇幼保健院妇科主任医 师李翠明介绍,痛经在医学上被 称为痛经症,指女性在月经期间 出现的下腹部疼痛,可能伴随恶 心、呕吐、腹泻、头痛、疲劳等多 种不适症状,还可能导致情绪波 动、焦虑和抑郁。在临床上,痛 经分为原发性和继发性两种。 原发性痛经病因未明,一般从青 春期开始出现,无生殖器官的器 质性病变;继发性痛经有明显病 因,可能由子宫内膜异位症、子 宫肌瘤等病理性因素引起。

负痛"工作会影响健康 吗? 李翠明提醒,在严重痛经 或经期严重不适时从事较重的 脑力或体力劳动,都可能会带

来一系列健康风险。经期时进 行剧烈运动或过重的体力劳 动,容易加重不适,增加子宫出 血风险,甚至可能诱发盆腔炎 等妇科疾病;"负痛"进行强度 较大的脑力劳动亦不可取,轻 则加重疲劳和精神紧张,重则 可能导致内分泌紊乱,干扰正 常的激素平衡,对生殖系统功 能产生潜在不利影响。

"多数女性在其一生中至少

经历过一次痛经,不能简单地将 其看作一种普通的不适感。"李 翠明建议,女性应科学做好经期 保健,讲究卫生,保证充足的休 息;在饮食上,应避免生冷、辛辣 和油腻,多吃温热、易消化、富含 维生素和矿物质的食物;若经期 不适严重或持续不缓解,应及时 就医检查和治疗,使用非处方药 物缓解痛经亦需经医生指导。

据新华社

中医支招 呼吸系统疾病防治

冬季来临,天气愈发寒冷,容 易诱发呼吸系统疾病。中医专家 介绍,善用穴位贴敷、药膳食疗、艾 灸等中医药方法,可以有效预防和 应对常见呼吸系统疾病。

中国中医科学院西苑医院主 任医师邹本良说,穴位贴敷可以刺 激穴位,通过经络传导,调节脏腑 气血,增强机体的抗病能力,预防 和减轻呼吸系统疾病。在立冬时 节,可以选用白芥子、细辛、甘遂等 药物制成药贴,贴敷于肺俞、膏肓、 膻中等穴位。这些药物多有温肺 化痰、止咳平喘的作用,而肺俞穴 能调节肺脏功能,膏肓穴对治疗各 种虚劳疾病较为有效,膻中穴则能 宽胸理气。

药膳食疗也能在一定程度上 预防呼吸系统疾病。中国中医科 学院西苑医院主治医师程相稳介 绍,冬季食用以川贝母、雪梨、粳米 等制作的贝母雪梨粥,有润肺止 咳、清热化痰的功效。

此外,在中医看来,艾灸可以 温阳散寒、补肾益气。专家介绍, 冬季可取足三里、大椎、风门等穴 位,每个穴位艾灸15至20分钟,以 皮肤微微发红为度,每周2至3次, 可有效预防呼吸系统相关疾病。 需要注意的是,过敏性哮喘患者应 谨慎使用艾灸,以免诱发哮喘。

据新华社

脱脂奶比全脂奶 更健康?

乳制品营养丰富,可以作为日 常膳食的重要组成部分。《中国居 民膳食指南》建议成人每天摄入 300毫升至500毫升奶或等量乳 制品。网络流传着一种说法:脱脂 奶比全脂奶更健康,真是这样吗?

专家表示,对于高血脂人群,脱 脂奶或低脂奶可能是比较好的洗 择,对于其他人则可根据喜好选择。

牛奶中的天然脂肪含量一般 在3.5%左右,不同的厂家会把它 "标准化"到一个相对恒定的值。 如果脂肪含量在3.25%、3.6%等水 平,则被称为"全脂奶"。"低脂奶" 的这个数值降到了1%,而"脱脂 奶"需要在0.2%以下。脱去了部 分或者几乎全部脂肪之后,这些牛 奶的蛋白质、钙和乳糖的含量并不 会有明显变化,但脂肪酸、脂溶性 的维生素以及胆固醇,会在除去脂 肪的同时被一并去除。

脱去了全部或者部分脂肪之 后,牛奶的热量会明显降低,这被 认为是有助于减肥的一种方式。 然而,有很多研究数据似乎并不支 持这个假设。

全脂奶提供脂肪的同时也提 供优质蛋白和钙,与其控制乳脂, 不如减少烹调油。此外,全脂奶更香醇、更有"奶味",提供更好的饱 腹感,所以对于多数人而言,全脂 牛奶要更好喝一些。 据央视